

Чествованіе протоіерея г. Енотаевска А. А. Иконицкаго, по поводу исполнившагося двадцатипятилѣтія службы его въ должности благо-  
чиннаго.

11-го октября 1894 года исполнилось двадцатипятилѣтіе служенія въ должности благочиннаго о. протоіерея г. Енотаевска Александра Андреевича Иконицкаго.

Достопочтенный о. протоіерей по родопроисхожденію — дьяческій сынъ. По окончаніи въ 1852 г. курса наукъ въ Астраханской духовной семинаріи въ первомъ разрядѣ, онъ въ томъ-же году 23 декабря рукоположенъ былъ во діакона, а 25 декабря во священника къ Астраханской градской Христорождественской церкви, гдѣ и прослужилъ до 28 сентября 1869 г. Въ теченіе почти 17-лѣтней службы своей въ г. Астрахани въ должности священника онъ, кромѣ того, разновременно проходилъ должности законоучителя въ III и IV приходскихъ училищахъ, члена Правленія духовной семинаріи, по экономической части, члена Совѣта училища двѣицъ духовнаго званія, и произносилъ катихизическія поученія въ Астраханскомъ кафедральномъ соборѣ. За свою отлично-усердную службу въ г. Астрахани онъ получилъ въ награду набедренникъ и бархатную фіолетовую скуфью, и кромѣ того ему объявлена была благодарность Епархіальнаго Начальства за стараніе и дѣятельность въ сборѣ пожертвованій на постройку церковнаго дома со службами, при Астраханской Христорождественской церкви, и за дѣятельность при самой постройкѣ. 1869 г. 28 сентября о. Александръ Андреевичъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, перемѣщенъ былъ въ г. Енотаевскъ къ настоящему, занимаемому имъ, мѣсту служенія, утверждень настоятелемъ Енотаевскаго Троицкаго собора, а затѣмъ и благочиннымъ церковей Енотаевскаго уѣзда Астраханской губерніи. Съ 15 октября 1871 г., по случаю образованія изъ Енотаевскаго уѣзда двухъ благочиній, онъ проходилъ до 26-го іюня 1892 г. должность благочиннаго Енотаевскаго I округа, переименованнаго въ 1884 г., по указу Астраханской Духовной Консистоіи, въ VI округъ; съ 26-го іюня 1892 года по настоящее время онъ проходитъ должность благочиннаго XVII округа. Кромѣ того, о. благочинный проходитъ должности законоучителя въ Енотаевскомъ двухклассномъ городскомъ мужскомъ училищѣ и предсѣдателя Енотаевскаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, и состоитъ директоромъ Енотаевскаго отдѣленія Губернскаго Комитета Попечительнаго о тюрьмахъ Общества и членомъ мѣстныхъ уѣздныхъ отдѣленій Оспеннаго Комитета и Комитета общественнаго здравія. За свою отлично-усердную службу въ г. Енотаевскѣ въ теченіе сlishеомъ 25 лѣтъ о. А. А. Иконицкій былъ награжденъ бархатною фіолетовою камлавею, саномъ протоіерея, золотымъ напереннымъ крестомъ и орденомъ св. Анны 3-й степени; кромѣ того ему, за заслуги по духовному вѣдомству, преподано благословеніе Св. Синода.

День, въ который исполнялось 25-лѣтіе службы о. протоіерея А. А. Иконицкаго въ должности благочиннаго, окружное духовенство, почитатели и ближайшіе родственники достопочтеннаго о. благочиннаго вознамѣрились ознаменовать скромнымъ торжествомъ, на что и испрошено было благословеніе у милостивѣйшаго Архипастыря нашего, Пресвященнаго Митрофана, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго. Участіе въ этомъ торжествѣ приняли и граждане г. Енотаевска, среди которыхъ о. протоіерей Александръ Андреевичъ Иконицкій слишкомъ четверть вѣка совершаетъ свое служеніе. Празднованіе началось съ вечера 10 октября. Въ этотъ день собравшимися почитателями изъ духовенства и сыновьями достопочтеннаго о. благочиннаго торжественно отправлено было всенощное бдѣніе, причемъ на величаніе выходили: самъ о. благочинный протоіерей А. А. Иконицкій, двое его сыновей, священники: (села Сергіевскаго) Николай Иконицкій и (села Ильинскаго) Василій Иконицкій, и зять, предъ этимъ только что рукоположенный, священникъ Михаилъ Травинъ; кромѣ нихъ, священники: (станицы Копановской) Василій Ястребовъ, (станицы Михайловской) Петръ Лепоринскій и (села Ивановскаго) Василій Мамврійскій, при участіи трехъ діаконвъ: двухъ мѣстныхъ и одного прибывшаго; на всенощномъ бдѣніи, какъ и на другой день на литургіи, прекрасно пѣлъ благоустроенный хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ. На другой день, во вторникъ, 11-го октября, торжество началось служеніемъ божественной литургіи, совершеной торжественно соборно всѣми вышепоименованными священно-служителями во главѣ съ о. благочиннымъ. Какъ накануне, на всенощномъ богослуженіи, такъ въ особенности на литургіи, кромѣ многочисленныхъ богомольцевъ, почитателей о. протоіерея, были нѣкоторые почетныя лица, а также представители мѣстной администраціи и городского управленія, во главѣ съ уѣзднымъ исправникомъ и городскимъ головою. По окончаніи литургіи былъ совершенъ благодарственный Господу Богу молебенъ, причемъ, кромѣ іереевъ, участвовавшихъ въ служеніи литургіи, вышли на молебенъ, прибывшіе утромъ того дня, сыны о. благочиннаго священникъ (села Удачнаго) Андрей Иконицкій и свать священникъ (села Сокрутовки) Николай Островидовъ. Четвертый сыноу о. благочиннаго священникъ (станицы Лебяжинской) Александръ Иконицкій, по независящимъ обстоятельствамъ, къ сожалѣнію, не могъ прибыть на торжество. Такимъ образомъ всего вышло на молебенъ вмѣстѣ съ о. протоіереемъ 12 священно-служителей, въ томъ числѣ три діаконъ. Въ концѣ молебна было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Пресвященнѣйшему Митрофану и въ заключеніе „достопочтиму о. благочинному, протоіерею Александру Андреевичу“.

По окончаніи литургіи всѣ родные и почитатели о. благочиннаго собрались въ его квартиру съ поздравленіями и привѣтствіями, причемъ нѣкоторыми изъ нихъ были сказаны приличныя случаю рѣчи и сдѣланы подношенія. Первыми привѣтствовали о. протоіерей сыновья его. Старшій сыноу,

священникъ Николай Иконицкій, поднося отъ всѣхъ дѣтей икону Спасителя въ дорогой сребропозолоченной ризѣ, привѣтствовалъ своего родителя слѣдующею рѣчью:

„Дорогой родитель нашъ! Сегодня мы, дѣти твои, собрались здѣсь для чествованія тебя по случаю исполнившагося двадцатипятилѣтія твоей службы въ должности благочиннаго. Твои отношенія къ намъ, какъ отца къ дѣтямъ, положимъ, не имѣютъ служебно-дѣловаго характера, и намъ мало извѣстна твоя благочинническая дѣятельность, чтобы подробно судить о ней; но вѣрность долгу, твоя честность, твое безкорыстіе—эти главные и существенныя черты твоей жизне-дѣятельности не укрылись и отъ насъ, и намъ извѣстенъ ты, какъ человекъ убѣжденія, какъ честный и разумный дѣятель. И въ теченіе двадцати пяти лѣтъ ты при своей вѣрности и стойкости не измѣнилъ своимъ убѣжденіямъ, не поступилъ долгомъ, не уронилъ своего честнаго имени, хотя и имѣлъ не мало непріятностей по службѣ и разныхъ нареканій. Черпалъ силу эту ты изъ слова Божія, изъ Божественнаго Писанія, полагая единственно только Писаніе Божіе опорой и нормою всей своей жизни. Да, двадцатипятилѣтнее честное и безкорыстное прохожденіе должности и благочиннаго нельзя не поставить тебѣ въ заслугу и не почтить тебя за оное. Позволь-же, дорогой родитель нашъ, поздравить тебя нынѣ съ благополучно истекшимъ двадцатипятилѣтіемъ твоей благочиннической службы и пожелать тебѣ новыхъ силъ на твоемъ служебномъ поприщѣ. вмѣстѣ съ тѣмъ прими отъ насъ и образъ сей, образъ Господа Спасителя нашего, въ знакъ преданности и любви дѣтей къ своему отцу и въ благодарность за твои о насъ заботы и попеченіе“.

По выслушаніи со вниманіемъ этой рѣчи, о. протоіерей благоговѣнно приложился къ образу Спасителя, принялъ икону и сердечно благодарилъ дѣтей за благопожеланія и подношеніе.—Затѣмъ другой его сынъ, священникъ Василій Иконицкій, поднося своему родителю отъ лица всѣхъ дѣтей хлѣбъ-соль на серебряномъ блюдѣ, съ вырѣзанною на немъ приличною надписью, привѣтствовалъ о. протоіерея слѣдующими словами:

„Дорогой и незабвенный нашъ родитель! Отъ лица всѣхъ, глубоко любящихъ васъ, дѣтей вашихъ привѣтствую васъ съ исполнившимся нынѣ двадцатипятилѣтіемъ служенія вашего въ должности благочиннаго. Мы, дѣти ваши, счастливы, что Милосердый Господь Богъ сподобилъ васъ благополучно дожить до сего славнаго и многознаменательнаго въ жизни вашей дня, а намъ привелъ поздравить васъ съ двадцатипятилѣтнимъ служеніемъ вашимъ во благо Св. Церкви и Отечества. Не осмѣливаюсь перечислять ваши заслуги и достоинства за все это время вашей службы; предоставляю судить о вашей 25-ти-лѣтней дѣятельности въ должности благочиннаго и произвести справедливую ей оцѣнку другимъ, постороннимъ лицамъ. Скажу только, что уже одно это многочисленное собраніе лицъ, явившихся сюда, чтобы почтить васъ въ настоящій знаменательный день, ясно указываетъ на вашу

полезную и многоплодную службу въ должности благочиннаго. И мы, ваши дѣти, не безъ основанія полагаемъ, что въ эти 25 лѣтъ вы были неутомимымъ и честнымъ труженникомъ. Вы не искали себѣ похвалъ и почестей, а несли тяжелое бремя благочиннической службы въ теченіе четверти вѣка съ покорностію, съ христіанскимъ смиреніемъ и терпѣніемъ. Предъ Высшимъ Начальствомъ вы всегда старались быть исполнительнымъ, а по отношенію къ подчиненнымъ вы являлись отцомъ, добрымъ наставникомъ и руководителемъ, преисполненнымъ христіанской любви и милосердія; по отношенію же къ намъ, вашимъ дѣтямъ, вы были всегда добрымъ, любящимъ и многозаботливымъ отцомъ. Сознавая все это въ настоящій день, и не имѣя возможности не высказать всего этого предъ лицомъ настоящаго почтеннаго собранія, мы, дѣти ваши, отъ всего сердца возносимъ благодаренія и хваленія Всевышнему, что Онъ, Премилосердый Господь, явилъ вамъ Свои милости и щедроты и сподобилъ васъ въ здравіи и благополучіи дожить до сего знаменательнаго и радостнаго въ жизни вашей дня, — и молимъ Его, Всеблагаго, да продлитъ Онъ, Всемогущій, дни вашей жизни и еще на многіе и многіе годы во благо и на пользу Св. Церкви и Отечества, а намъ, вашимъ дѣтямъ, на радость, утѣшеніе и въ назиданіе. А въ знакъ глубокой, искренней сыновней любви и благодарности нашей къ вамъ, возрастившимъ насъ, и подававшимъ намъ въ эти 25 лѣтъ силы и средства къ жизни и „вся, яже къ животу и благочестію“, служа для насъ всегда добрымъ примѣромъ и образцомъ, — просимъ васъ, дорогой нашъ батюшка, — не откажите въ сей знаменательный и радостный для васъ и для насъ день принять отъ дѣтей вашихъ сей малый даръ — хлѣбъ-соль, каковымъ хлѣбомъ, виѣствъ съ словомъ Божиимъ, этимъ наисущественнѣйшимъ хлѣбомъ жизни, вы насъ питали и возрастили“.

Выслушавъ со вниманіемъ эту рѣчь, о. протоіерей принялъ хлѣбъ-соль, и отъ души благодарилъ всѣхъ сыновей своихъ за привѣтствіе и подношеніе. — Затѣмъ выступилъ отъ лица окружнаго духовенства священникъ Василій Ястребовъ, который поднесъ о. благочинному отъ всего окружнаго духовенства икону Спасителя въ сребропозолоченной ризѣ и произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Ваше Высокоблагословеніе, досточтимый о. благочинный! Позвольте мнѣ отъ лица всего духовенства ввѣреннаго вамъ округа поздравить васъ со днемъ 25-ти-лѣтняго вашего служенія въ должности благочиннаго и преподнести икону Спасителя. Божественный Основатель нашей вѣры Господь нашъ Іисусъ Христосъ сказалъ Своимъ ученикамъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ намъ, Его послѣдователямъ: *заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга*. Исполненіе этой заповѣди Христа Спасителя нашего вы, о. благочинный, положили въ основу вашихъ отношеній къ ближнимъ, и вотъ, благодаря этому, мы, священно-церковно-служители вашего округа, пользовались отъ васъ постоянною любовію. Эта любовь особенно для насъ, священниковъ,

была тѣмъ болѣе необходима, что всѣ мы поступали подѣ ваше вѣдѣніе тотчасъ по рукоположеніи во священника. Всѣмъ извѣстно, какъ трудна вообще обязанность пастырей Церкви, а эта обязанность еще труднѣе для пастырей вновь рукоположенныхъ, еще необычныхъ въ духовной жизни и мало знакомыхъ съ требованіями закона. Сколько недоразумѣній встрѣчали мы на первыхъ порахъ своего служенія! Къ кому-же нужно было обращаться намъ за разрѣшеніемъ этихъ недоразумѣній, какъ не къ вамъ, ближайшему нашему начальнику и руководителю? Такъ мы и дѣлали, и всегда получали отъ васъ разрѣшеніе нашихъ недоразумѣній. А что особенно было дорого для насъ, такъ это то, что вы относились къ намъ не только какъ начальникъ, но и какъ любящій отецъ. Вы всегда малодушныхъ изъ насъ утѣшали, немощныхъ укрѣпляли, невѣдущихъ вразумляли; радости наши были и вашими радостями, горе наше также близко было вашему сердцу. Видя въ васъ такую отеческую любовь къ намъ, мы не иначе зовемъ васъ, какъ своимъ отцомъ. Не откажитесь и вы назвать насъ своими дѣтьми. Смѣемъ сказать, что мы — дѣти не благодарныя, и на вашу отеческую любовь отвѣчаемъ вамъ своею сыновнею любовью. Эта-то любовь къ вамъ и собрала насъ сегодня сюда, чтобы порадоваться вмѣстѣ съ вами вашею радостію, помолиться вмѣстѣ съ вами Господу Богу, возблагодарить Его за оказанныя вамъ милости и испросить у Него, Всеблагого, да дастъ Онъ вамъ силы и крѣпость на продолженіе вашего служенія на пользу Церкви и Отечеству, а намъ на утѣшеніе и въ назиданіе. Примите-же, досточтимый о. благочинный, сей образъ Христа Спасителя въ знакъ нашей сыновней любви къ вамъ и преданности и въ молитвахъ своихъ предъ Нимъ воспоминайте и насъ, недостойныхъ іереевъ и всѣхъ священно-церковно-служителей вѣреннаго вамъ округа; мы-же съ своей стороны будемъ возносить молитвы предъ престоломъ Всевышняго, да продлитъ Онъ вашу жизнь на многія лѣта!“

О. благочинный, приложившись благоговѣнно къ св. иконѣ и принявъ ее, въ сердечныхъ, задушевныхъ словахъ благодарилъ о. В. Ястребова и все окружное духовенство за высказанныя благопожеланія и подношеніе. — Послѣ о. Ястребова привѣтствовалъ о. протоіерея отъ лица причта Енотаевского Троицкаго собора о. діакъ Чернобровинъ, прочитавъ при этомъ слѣдующій адресъ:

„Ваше Высокоблагословеніе, о. благочинный! Братія Енотаевского Троицкаго собора поздравляетъ васъ со днемъ 25-ти-лѣтней вашей дѣятельности въ должности благочиннаго и въ этотъ торжественный день считаетъ своею обязанностью благодарить васъ за ваше попеченіе о насъ. Да и какъ не благодарить васъ! Вашими заботами построены намъ дома. Вы всегда водворяли между нами миръ. Вы, замѣчая наши слабости, относитесь къ нимъ, какъ къ слабостямъ человѣческимъ, потому что человѣкъ немощенъ, и относитесь всегда снисходительно-строго. Теперь мы благодаримъ Бога, что Онъ даровалъ намъ такого настоятеля, и просимъ Его, Всевышняго, да продлитъ Онъ вашу жизнь на пользу Церкви и намъ на утѣшеніе.

„Діаконъ Михайль Чернобровинъ. — Діакопъ на в. п. Іоанць Никаноровъ. — Псаломщикъ Павелъ Фуртуатовъ. — И. д. псаломщика Θεолоръ Рева“.

Затѣмъ явились въ квартиру о. благочиннаго съ поздравленіемъ гласные Епотаевской городской думы во главѣ съ городскимъ головою г-мъ Готтъ, который поднесъ о. протоіерею отъ гражданъ г. Епотаевска икону. Спасителя въ сребропозолоченной ризѣ. Въ своемъ краткомъ привѣтствіи г. городской голова, между прочимъ, выразилъ то, что подобное событіе и торжество небывалое и рѣдкостное въ жизни г. Епотаевска, и что они, представители города, счастливы привѣтствовать о. протоіерея съ 25-ти-лѣтнимъ служеніемъ его въ г. Епотаевскѣ въ должности благочиннаго. О. протоіерей, принявъ св. икону, сердечно, съ чувствомъ и волненіемъ благодарилъ г-на городского голову и всѣхъ гласныхъ городской думы за поздравленіе и пошленіе.

Кромѣ поименованныхъ лицъ, прибыли въ квартиру о. благочиннаго принести ему поздравленіе и нѣкоторые чины мѣстной городской администраціи, въ числѣ коихъ были: г. исправникъ Шаринъ, г. военскій начальникъ Терещенко съ супругою, г. казначей Талантовъ, г. агаманъ Епотаевскаго оудѣла полковникъ Кондаковъ, г. земскій начальникъ фонъ-Бринкманъ и другіе. Особенно же порадованъ былъ о. благочинный, когда одинъ изъ его сыновей въ благоприличную минуту передалъ своему родителю о полученномъ имъ, его сыномъ, лично отъ Пресвященнѣйшаго Митрофана порученіи поздравить о. протоіерея съ 25-ти-лѣтнемъ его благочиннической службы; по сему поводу тотчасъ-же о. благочиннымъ была послана милостивѣйшему Архипастырю телеграмма съ изъявленіемъ благодарности. Одновременно съ поздравленіями присутствовавшихъ лицъ были получены отъ отсутствовавшихъ родственниковъ и почитателей о. протоіерея поздравительныя письма \*) и телеграммы \*\*), которыя тутъ же и были прочитаны.

По окончаніи всѣхъ привѣтствій и поздравленій, многоуважаемымъ о. благочиннымъ была предложена всѣмъ гостямъ хлѣбъ-соль. Въ концѣ трапезы были провозглашены тосты за Государи Императора, Пресвященнѣйшаго Митрофана, за о. благочиннаго, за семейство его и за присутствовавшихъ гостей. Въ заключеніе о. діаконъ Чернобровинъ было провозглашено миролѣтіе о. благочинному, на что всѣ присутствовавшіе отвѣтили пѣніемъ „многая лѣта“. Вслѣдъ за тѣмъ гости стали прощаться съ достойнымъ хозяиномъ и благодарили его за радушіе и гостеприимство; въ свою очередь и о. благочинный, растроганный до глубины души, сердечно благодарилъ гостей за вниманіе, участіе къ нему и благорасположеніе. — Такъ

\*) Отъ священниковъ А. Добронравова и В. Гвоздева.

\*\*\*) Отъ прот. Н. Васильюнскаго, благочиннаго свящ. І. Нагровскаго, свящ. Александра Иконницкаго, свящ. Проскуракова, г-жи Плехановой, гг. Травничыхъ, влчачъ, В. Иконницкаго и Громадко.

закончилось чествованіе достоуважаемаго о. протоіерей г. Еногасвека Александра Андреевича Иконицкаго, по поводу исполнившагося двадцатипятилѣтія службы его въ должности благочиннаго. N. N.

## ПЯТАЯ ПРОТИВОРАСКОЛЬНИЧЕСКАЯ БЕСѢДА.

8-го января 1895 г. въ Астраханской епархіальной библіотекѣ, при собраніи многочисленныхъ слушателей, происходила пятая противораскольническая бесѣда. Бесѣда была о таинствѣ брака, противъ безпоповцевъ-безбрачниковъ.

Въ началѣ бесѣды воспитанникъ мѣстной духовной семинаріи Троицкій Петръ произнесъ вступительную рѣчь, въ которой изложилъ ученіе св. Церкви о таинствѣ брака и показалъ несостоятельность лжеученія бракоборцовъ. Вотъ сущность его рѣчи: Бракъ установленъ Богомъ въ раю. Создавъ Адама и Еву, Онъ соединилъ ихъ тѣснымъ брачнымъ союзомъ (Быт. 1, 27, 28; 2, 22—24). Вѣхозавѣтный бракъ въ Новомъ Завѣтѣ возвышенъ въ благодатный, неразрывный таинственный союзъ (Мѡ. 19, 4—6; Еф. 5, 22—33), поэтому въ немъ нѣтъ ничего грѣховнаго (Евр. 13, 4). Но бракъ не общеобязателенъ; отъ воли человѣка зависитъ избрать и безбрачную жизнь (Мѡ. 19, 11—12; 1 Кор. 7, 7, 9); однако безбрачіе—великій подвигъ, который надлежащимъ образомъ можетъ быть совершенъ не всякимъ, поэтому желательно, чтобы большинство людей вступало въ бракъ (1 Тим. 5, 14). Также точно учать и великіе отцы Церкви: св. Іоаннъ Златоустъ и св. Игнатій Богоносець, требуя, чтобы тайна брака совершалась въ церкви епископомъ или священникомъ.—Возбраниющихъ вступать въ бракъ св. ап. Павелъ называетъ отступниками отъ вѣры, обольстителями, проповѣдниками бѣсовскаго ученія (1 Тим. 4, 1—3). Таковы и суть безпоповцы-бракоборцы. Ихъ ученіе ведетъ къ прекращенію рода человѣческаго, препятствуетъ размноженію чадъ Христовой Церкви (Корм. по изд. 1787 г. л. 198. Овоф. Волг.), способствуетъ развитію блуда (1 Кор. 7, 2. В. Кат. л. 356), что мы и видимъ у безпоповцевъ. Люди, проповѣдующіе такое лжеученіе, подлежатъ, по правиламъ церковнымъ, отлученію отъ Церкви (Кормч. л. 25 об.) и проклятію (1 пр. Гангрск. соб.). Такіе люди не наследуютъ царствія Божія (1 Кор. 6, 9), „часть имъ въ озерѣ горящемъ огнемъ и жупеломъ“ (Апок. 21, 8), всякому христіанину нужно удаляться ихъ (1 Кор. 5, 11). Вотъ почему пастыри Церкви (напр. Амвросій Мед., Савва Сербскій, митр. Іоаннъ II) заботились, чтобы ихъ пасомые состояли въ законномъ бракѣ.—По окончаніи вступительной рѣчи было предложено безпоповцамъ-бракоборцамъ возразить что либо противъ нея и защитить свое ученіе, но на это предложеніе никто изъ нихъ не отозвался.